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نماینده مجلس لهستان: اسرائیل، رایش سوم جدید است
کنراد برکوویچ، در صحن پارلمان لهستان گفت: نتیجه حملات اسرائیل در خاورمیانه با افزایش قیمت سوخت احساس 
می‌شود، اما کودکانی که ده‌ها برابر بیشتر از کل جنگ اوکراین جان خود را از دست داده‌اند، چه احساسی دارند؟ وی 

اسرائیل را »رایش سوم جدید« نامید و پرچم اسرائیل با نشان صلیب شکسته را به نمایش گذاشت. / یورو نیوز

حمله به مقر کردهای مخالف ایران در سلیمانیه
یک منبع امنیتی دیروز از هدف قرارگرفتن یک مقر کردهای مخالف ایران در استان سلیمانیه اقلیم کردستان عراق خبر 
داد. این منبع گفت که یک پهپاد، مقرهای حزب کومله زحمتکشان کردستان ایران در منطقه سورداش در شهر دوکان 
را هدف قرار داده است. وی افزود که ایران مقرهای کردهای مخالف در این استان را بمباران کرده است. / بغداد الیوم

ترامپ گوشه رینگ گرفتار شده است
وزیر امور خارجه پیشین آمریکا اذعان کرد که ترامپ با آغاز این جنگ تحمیلی علیه ایران، عملا خود را در موقعیتی 
دفاعی و بحرانی قرار داده‌است. آنتونی بلینکن دراین باره تأکید کرد: ترامپ خود را در شرایطی بسیار دشوار قرار 
داد که خروج از این وضعیت بسیار سخت است./تسنیم

قمار محاصره دریایی به‌کجا می‌انجامد؟
محمدعلی شفیعی، کارشناس مسائل بین‌الملل در 

گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری: 
  ترامپ بعد از آنکه در عرصه نظامی نتوانست به اهداف خود 
برسد، سعی کرد‌ روش فشار اقتصادی را در دستور کار قرار دهد تا 

بلکه از این روش به مقصود خود برسد.
  محاصره دریایی در اندیشه آمریکایی‌ها از آن‌روست که بتوانند 
چین و سایر کشورها را هم تحت فشار قرار دهند تا بلکه این 

کشورها، جمهوری اسلامی را به تسلیم در برابر آمریکا وادارند.
  آمریکایی‌ها در قبال کشتی‌های چینی نمی‌توانند چندان 
کاری بکنند و این روش محاصره دریایی آنطور که در ذهن ترامپ 

است، راه به جایی نمی‌برد.
  باید به این موضوع اشاره داشت که محاصره دریایی در 
کوتاه‌مدت نمی‌تواند ایران را در تهیه اقلام اساسی با مشکل مواجه 
سازد‌ اما در بلندمدت ایران‌ می‌تواند از مرز گسترده زمینی خود 

برای دور‌زدن این محاصره استفاده کند.
  در جنگی که گذشت، به‌خوبی این مسئله ثابت شد که این جهان 
و کشورهای منطقه هستند که تاب‌آوری کمی دارند. از این منظر 
محاصره دریایی، در اصل تهدیدی برای جهان است، بیشتر از آنکه 

بخواهد تهدیدی در قبال ایران و نظام جمهوری اسلامی باشد.

ترامپ از جایگاهش برای پولدار کردن خود و دوستانش استفاده کرد
دونالد ترامپ، مانند اوربان، از جایگاه خود برای ثروتمند کردن خود، خانواده و دوستانش استفاده کرده است.

ترامپ مالیات ثروتمندان را کاهش داده و دریافت خدمات درمانی را برای کارگران آمریکایی دشوارتر کرده است. 
علاوه بر این، جنگ او در ایران قیمت بنزین را برای آمریکایی‌ها افزایش داده است./ نیویورک تایمز
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غرق در شکست
هم کشتی‌های ایرانی از تنگه عبور کردند و هم  کشورها به مشارکت در طرح ترامپ نه گفتند

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | آمریکا در 

حالی از دوشنبه گذشته »محاصره دریایی گزارش
ایران« را کلید زده است که حدود 3روز پس 
از اجرایی‌سازی تلاش تازه رئیس‌جمهور آمریکا برای تحت 
فشار قرار دادن ایران، تقریبا همه کارشناسان و رسانه‌های 
بین‌المللی اذعان دارند اقدام تازه نه‌تنها راهگشا نخواهد بود 
بلکه پیامدهای اقتصادی گسترده‌ای برای منطقه و جهان 
به‌دنبال خواهد داشت.در ادامه به برخی نشانه‌های این 

شکست اشاره می‌شود.

تردد کشتی‌های ایرانی
 نشانه: عبور 3کشتی از تنگه هرمز با پرچم ایران

 منبع: شبکه انگلیسی بی.بی.سی و داده‌های مؤسسه 
»مارین‌ترافیک«

 زمان: 24فروردین‌ماه

عبور امن کشتی چینی
نشانه: عبور نفتکش چینی از تنگه هرمز

 منبع: شبکه انگلیسی رویترز و داده‌های شرکت »کپلر« 
و »مارین ترافیک«

اهمیت زمان: 25فروردین‌ماه
 نفتکش »ریچ استاری« 

متعلق به شرکت حمل‌ونقل 
»شانگهای ژوانرون« است که به‌دلیل 
استفاده از آن برای حمل نفت خام 
ایران، هدف تحریم‌های آمریکا قرار 

گرفته بود.

 
اهمیت

 این کشتی‌ها پس از اعلام 
اجرایی شدن 

محاصره دریایی 
ایران، وارد دریای عرب 

شده‌اند.

ناکامی 
بزرگ در محاصره 

دریایی

ناکامی در ائتلاف‌سازی
 نشانه: طرح رئیس‌جمهور آمریکا باهدف محاصره 
دریایی ایران، برخلاف اعلام او، نه‌تنها با همراهی 
جهانی و متحدان غربی او همراه نشد، بلکه 
واکنش‌های منفی بین‌المللی را نیز به‌دنبال داشت.

 نکته مهم: واکنش‌های منفی و مخالفت‌ها با اقدام 
ترامپ درحالی است که رئیس‌جمهور آمریکا اعلام 
کرده بود کشورهای دیگر جهان نیز او را در این 

محاصره دریایی همراهی می‌کنند.
 مواضع و واکنش‌ها:

 سناتور آمریکایی: کریس مورفی، سناتور دمکرات 
در واکنش به اقدام تازه ترامپ در تنگه هرمز، آن را 
اشتباه فاجعه‌بار ناشی از تکبر ترامپ خواند و نوشت: 
»خب، حالا دیگر ما داریم تنگه را می‌بندیم. اگر 

کنجکاو بودید بدانید، این کار دقیقا به همان اندازه 
که احمقانه به‌نظر می‌رسد، واقعا احمقانه است«.

 انگلیس: کی‌یر استارمر، نخست‌وزیر 
انگلیس دراین باره اعلام کرد:»هر 
فشاری که باشد، بریتانیا وارد جنگ ایران نخواهد 

شد؛ ما از محاصره حمایت نمی‌کنیم«.
فرانسه: ژان نوئل بارو، وزیر امور 
خارجه فرانسه در گفت‌وگویی با 
رسانه‌های فرانسوی اعلام کرد کشورش از طرح 
دولت آمریکا برای مسدود کردن تنگه‌هرمز برای 
کشتی‌هایی که از بنادر ایران حرکت می‌کنند، 
حمایت نمی‌کند و چنین اقدام‌هایی را در آب‌های 

بین‌المللی »غیرقانونی« می‌داند.
فنلاند: الکساندر استاب، 
رئیس‌جمهور فنلاند در مؤسسه 

بروکینگز اظهارکرد: تنگه هرمز عملًا به یک سلاح 
هسته‌ای تبدیل شده که نه‌تنها بر قیمت انرژی، 
نفت، بلکه بر کود، غذا و تجارت نیز تأثیر می‌گذارد. 
بنابراین، ایران درحال‌حاضر کارت‌های زیادی در 

دست دارد.
  روسیه: دیمیتری پسکوف، 
سخنگوی کاخ کرملین در جمع 
خبرنگاران گفت: تلاش رئیس‌جمهور آمریکا برای 
محاصره دریایی بنادر ایران تأثیر منفی بر بازارهای 
جهانی خواهد داشت. سناتور الکسی پوشکوف، 
عضو کمیته قانون‌اساسی روسیه هم درباره اثر 
محاصره غیرقانونی و غیرانسانی دریایی ایران بر 

قیمت نفت هشدار داد.
چین: وزارت امورخارجه چین نیز 
تأکید کرد: محاصره بنادر ایران 

توسط آمریکا و افزایش حضور نظامی این کشور، 
تنش‌ها در منطقه را تشدید خواهد کرد. این اقدام 

خطرناک و غیرمسئولانه است.
ناتو: خبرگزاری رویترز روز سه‌شنبه 
در گزارشی، تأکید کرد کشورهای 
عضو ناتو اعام کرده‌اند در طرح ترامپ برای 

محاصره دریایی ایران مشارکت نخواهند کرد.
عربستان: روزنامه آمریکایی 
وال‌استریت ژورنال روز سه‌شنبه در 
گزارشی نوشت که ریاض از واشنگتن خواسته 
محاصره تنگه هرمز را لغو کند و به میز مذاکره 
بازگردد، چراکه عربستان نگران است اقدام آمریکا 
برای بستن تنگه هرمز منجر به تشدید تنش‌های 
منطقه‌ای و ایجاد اختلال در سایر مسیرهای مهم 

کشتیرانی شود.

افزایش قیمت نفت
 نشانه: واکنش منفی بازارهای بین‌المللی انرژی به آغاز 

محاصره دریایی ایران
 نمودها:

  پس از اعام تصمیم آمریکا برای مسدودسازی تردد 
کشتی‌ها »از و به ایران« از طریق تنگه‌هرمز، قیمت نفت به 

بالای 100دلار در هر بشکه رسید.
 بازارهای سهام در سراسر آسیا سقوط کردند و شاخص سهام 

در توکیو، هنگ کنگ و سئول حداقل یک درصد کاهش یافت.
 بررسی‌ها نشان می‌دهد پس از بیانیه سنتکام درباره 
محاصره دریایی ایران، قیمت نفت برنت در بازارهای جهانی 

با افزایش ۹درصدی، از ۱۰۵ دلار فراتر رفته ‌است.
 نکته راهبردی: افزایش قیمت نفت در بازارهای جهانی، 
به‌دنبال بیشتر شدن ریسک حمل‌ونقل انرژی در تنگه‌هرمز، 
نشان داد اقدام ضدایرانی ترامپ، نه‌تنها نتوانسته گرهی از 
وضعیت موجود تنگه هرمز بگشاید، بلکه سبب پیچیده‌تر 

شدن معادلات دراین زمینه شده‌است.

موقعیت ژئوپلیتیک ایران
 نشانه: سواحل طولانی و بنادر متعدد ایران، 
جزو ویژگی‌های ژئوپلیتیک ایران به‌حساب 
می‌آید که از مهم‌ترین دلایل شکست راهبرد 

ضدایرانی تازه رئیس‌جمهور آمریکاست.
 نمودها:

  بنادر: برخورداری ایران از حدود 30بندر 
در خلیج‌فارس، دریای عرب، دریای عمان و 
دریای خزر، از برگ‌های برنده ایران محسوب 

می‌شود.
 گستردگی سواحل: خطوط ساحلی ایران 

به بیش از 5هزار و 800کیلومتر می‌رسد که 
»محاسبه محاصره« را تاحدود زیادی ناکام 

خواهد گذاشت.
 جغرافیای همسایگی: برخورداری ایران از 
15همسایه، موقعیت ویژه‌ای برای جایگزینی 
مسیرهای حمل‌ونقل دریایی ایجاد کرده‌است.

 کریدور‌های بین‌المللی: موقعیت راهبردی 
ایران در کریدورهای شمال – جنوب و شرق 
به غرب، از دیگر نکات مطرح در شکستن 

محاصره دریایی ایران به‌حساب می‌آید.

هزینه‌های لجستیک
 نشانه: نگهداری طولانی‌مدت ناوگان نظامی 
آمریکا در سطح منطقه هزینه‌های اقتصادی – 

نظامی واشنگتن را افزایش خواهد داد.
 نمودها:

 با ماندگاری طولانی‌مدت ناوگان‌های 
آمریکایی در منطقه، سطح آسیب‌پذیری آنها 
در نبردهای نامتقارن با ایران افزایش می‌یابد.

 در شرایط افزایش تنش‌ها ناشی از تداوم 
محاصره دریایی ایران، ناوگان دریایی آمریکا 
در برابر تسلیحات ارزان‌قیمت و راهبردی ایران 

با خسارت‌های سنگینی مواجه خواهد شد.
 هزینه‌های لجستیک سرسام‌آور 
استمراربخشی به چنین اقدامی علیه 
ایران، دولت آمریکا را در برابر موج تازه‌ای از 

انتقادهای داخلی قرار خواهد داد.

برگ برنده باب‌المندب
 نشانه: سناریوهای مقابله‌ای ایران در واکنش به محاصره دریایی، ازجمله بستن تنگه باب‌المندب، هزینه 

بین‌المللی و منطقه‌ای واشنگتن را افزایش خواهد داد.
 نمودها:

  واکنش محورمقاومت: بستن تنگه باب‌المندب 
یکی دیگر از برگ‌های برنده محور مقاومت در 
مواجهه با استمرار محاصره دریایی ایران به‌شمار 

می‌رود.

  هزینه‌های بین‌المللی: بسته شدن همزمان 
2تنگه راهبردی هرمز و باب‌المندب، هزینه‌های 
سرسام‌آوری برای اقتصاد بین‌المللی به‌دنبال 

خواهد داشت.

1
در خطر قرار گرفتن 
حدود ۱۰ درصد از 

تجارت جهانی

4
 مختل شدن حدود 

یک‌چهارم عرضه جهانی نفت 
و گاز با بسته شدن همزمان 
2تنگه هرمز و باب‌المندب

2
کاهش محسوس 

صادرات نفتی 
عربستان

5
 افزایش قابل توجه 
هزینه حمل‌ونقل 
تجارت کالا، به‌ویژه 

به اروپا

3
خطر کاهش حدود 
6میلیون بشکه‌ای 

تزریق نفت به 
بازارهای جهانی

6
بحرانی شدن زنجیره 

تامین جهانی با جهش 
هزینه‌های بیمه‌ای و 

حمل‌ونقلی

انواع آسیب‌ها

اختلال در زنجیره اقتصادی
 نشانه: نقش ویژه بنادر ایران در تامین کالاهای واسطه‌ای در سطح آسیا و اروپا، ریسک 

محاصره دریایی ایران را دوچندان کرده‌ است.
 نمودها:

 محاصره دریایی ایران، شوک اقتصادی وارده به بازارهای جهانی را از حوزه نفت و 
انرژی فراتر خواهد برد.

 شرایط تورمی کنونی تحمیل شده به متحدان غربی آمریکا، هزینه‌های ناشی از 
محاصره دریایی ایران را برای آنان دوچندان خواهد کرد.

 تداوم محاصره دریایی ایران، انعکاس مستقیمی در بازارهای مختلف اقتصادی جهان 
خواهد داشت و نارضایتی غربی‌ها از سیاست‌های واشنگتن را دوچندان خواهد کرد.

 محاصره دریایی ایران، امنیت سایر بنادر منطقه را نیز دچار مشکل خواهد کرد و 
هزینه‌های دریانوردی و بیمه کشتی‌ها را افزایش می‌دهد.

افزایش تنش‌های بین‌المللی
 نشانه: تداوم محاصره دریایی ایران، بیش از آنکه یک اقدام نظامی مؤثر باشد، زمینه‌ساز 
افزایش هزینه‌های سیاسی – اقتصادی آمریکا در سطح بین‌المللی خواهد شد و به 

تنش‌ها میان آمریکا و دیگر قدرت‌های جهان دامن می‌زند.
 نمودها:

 بخش قابل‌توجهی از تردد از بندرهای ایران با پرچم قدرت‌های بزرگ جهان، ازجمله 
چین انجام می‌شود.

 اقدام آمریکا برای توقف کشتی‌های کشورهای مختلف جهان، ازجمله چین، تنش‌ها 
و اصطکاک‌های بین‌المللی واشنگتن را افزایش خواهد داد.

 محاصره دریایی ایران در میان‌مدت ریسک آمریکا برای برقراری توازن در عرصه 
بین‌المللی را افزایش خواهد داد.

روایت خبر

الان در ونزوئلا چه خبر است؟
آیا می‌دانستید از زمان رفتن مادورو از قدرت، تورم در ونزوئلا 

به‌شدت افزایش یافته است؟
آیا می‌دانستید که پول حاصل از فروش نفت ونزوئلا به حسابی 
تحت کنترل ایالات متحده ارسال می‌شود و همچنین برای 

تسویه بدهی‌ها استفاده می‌شود؟
اگر ونزوئلایی‌ها اکنون در مقایسه با زمانی که مادورو در قدرت 
بود، واقعیت‌های سخت‌تری را تجربه می‌کنند، پس مزایای 

مداخله آمریکا در این کشور چیست؟
آمریکا برای کمک به مردم ونزوئلا در این کشور نیست، بلکه برای 
این است که تا جایی که می‌تواند از آنها بهره‌برداری کند. اظهارات 
ترامپ مانند »ما از نفت آنها پول زیادی به‌دست خواهیم آورد« و 

»ما نفت آنها را خواهیم گرفت« را به‌خاطر بیاورید.
ونزوئلایی‌ها خواهند فهمید که چرا خیانت به رهبرشان برای 
تصاحب قدرت توسط ایالات متحده وحشتناک است؛ یک ایده 

وحشتناک. آنها به سختی درس خواهند گرفت.

چرا سال‌های قبل تنگه هرمز را نبستیم؟
این سؤال زیاد مطرح می‌شود. واقعیت این است که موضوع 
بستن تنگه هرمز اصلًا جدید نیست و از زمان امام هم بارها 
به‌عنوان تهدید مطرح شده است؛ آخرین بار امام فرمود سیاست 

صبر در پیش گرفتیم.
سال‌های بعد نیز بارها مطرح شد. یک‌بار حسن روحانی در دوران 
ریاست‌جمهوری گفت دلیلی ندارد نفت ایران از تنگه عبور نکند 
اما نفت دیگران عبور کند که مورد استقبال حاج قاسم هم قرار 
گرفت. رهبر شهید نیز تأیید کردند. بعدها مجلس نیز طرح 

دوفوریت برای بستن تنگه را به صحن آورد.
  اما چرا عملی نشد؟

پاسخ ساده است: به تعبیر شهید تنگسیری اجرای آن نیازمند 
اقدام نظامی در تنگه بود و سیاست ایران هیچ‌گاه آغازگر جنگ 

نبوده است.
  توجه کنیم که اقدام پیش‌دستانه:

مشروعیت حقوقی ایران را زیر سؤال می‌برد.
علیه ایران اجماع جهانی ایجاد می‌کرد.

تصویر اقتدار همراه با مظلومیت را خدشه‌دار می‌کرد.
برای جمهوری اسلامی، افکار عمومی و مشروعیت بین‌المللی 

اهمیت دارد.
انقلاب با همین منطق صادر می‌شود؛ اینکه اقدامش مشروع 

باشد، و این برای امامین انقلاب بسیار بااهمیت است.
بنابراین، این گزینه همیشه در حد تهدید باقی ماند.

اما امروز اگر چنین اقدامی رخ داده، در چارچوب دفاع مشروع 
بوده  و طبیعی است در این شرایط، ایران از آنچه به‌دست آورده 

است دیگر عبور نمی‌کند.
حماقت ترامپ هم به همین جهت است که این مسیر را برای 

ایران باز کرد. البته یکی از حماقت‌هایش.

روایت خبر

رسانه‌ها و کارشناسان درباره دست 
برتر ایران در تنگه‌هرمز چه گفتند؟

حوزه راهبردی
 الکساندر اشتوب، رئیس‌جمهور فنلاند: در جنگ 
اسرائیل و آمریکا با ایران، دستِ برتر با ایران است؛ زیرا کنترل 

تنگه‌هرمز را در اختیار دارد.
 هیلاری کلینتون، وزیر خارجه سابق آمریکا: در هر 
بازی جنگی، نخستین فرض ما بستن تنگه‌هرمز توسط ایران 
بود... اکنون در موقعیتی ضعیف قرار داریم و ابتکار عمل را 

از دست داده‌ایم.
ریچارد هاس، رئیس پیشین شورای روابط خارجی 
آمریکا: ایران به این شناخت رسیده که کنترل 
تنگه‌هرمز را در اختیار دارد و بازگشت به وضعیت اولیه 

ممکن نیست.
 اندیشکده شورای روابط خارجی آمریکا: ترامپ در 
حالی محاصره را آغاز کرده که فشار افکار عمومی و بحران 

انرژی، قدرت مانور او را محدود می‌کند.

حوزه امنیتی
 وال‌استریت ژورنال: کشورهای خلیج‌فارس نگرانند ایران 

باب‌المندب را نیز مسدود کند.
 سی‌ان‌ان: ایران با ایستادگی، محدودیت‌های قدرت آمریکا 
را آشکار کرده و کنترل هرمز ادعای پیروزی واشنگتن را زیر 

سؤال برده است.
 نیویورک تایمز: هیچ کشوری برای همراهی با آمریکا در 

محاصره تنگه‌هرمز اعلام آمادگی نکرده است.

حوزه اقتصادی
اندیشکده شورای روابط خارجی آمریکا: افزایش 
قیمت بنزین و تورم ناشی از این بحران، بر محبوبیت 

جمهوری‌خواهان اثر منفی گذاشته است.
 نشریه اکونومیست: محاصره تنگه‌هرمز یک قمار 

خطرناک است.
 نجم علی، تحلیلگر اقتصادی و سیاسی پاکستانی: 
ایران عملاهزینه‌های بستن تنگه را متوجه آمریکا کرده و آن 

را در برابر جهان قرار داده است.

حوزه نظامی
جیمز استاوردریس، فرمانده سابق ناتو: ایران می‌تواند 
با مین‌گذاری گسترده از طریق شناورهای کوچک، تهدید 

دریایی را تشدید کند.
ادوارد فیشمن، استاد دانشگاه کلمبیا: آیا آمریکا جرأت 
حمله به کشتی‌های چین و هند را دارد؟ این می‌تواند به یک 

جنگ جهانی منجر شود.

حوزه استراتژیک 
 رجب صفروف، رئیس مرکز مطالعات معاصر ایران در 
روسیه: هر اقدام آمریکا در این تقابل، موقعیت آن را تضعیف 

کرده است.
 برنارد گوتا، نماینده پارلمان اروپا: ترامپ تلاش دارد 
نشان دهد کنترل اوضاع در دست اوست، اما خود را مضحکه 

کرده است.
 المیادین: اعلام محاصره، نشانه ناتوانی آمریکا در تحمیل 

شرایط در میز مذاکره است.
 تارنمای نشنال اینترست: برتری ایران در هرمز، 
چشم‌انداز حضور بلندمدت آمریکا را تضعیف کرده 

است.

نقطه‌زنی سفارتخانه‌های ایران 
ادامه دارد

کنایه سفارت ایران در اندونزی به تناقضات تکراری 
ترامپ:

  تنگه هرمز باید باز شود.
  ما درخواست کمک برای اطمینان از باز ماندن تنگه هرمز 

را داریم.
  ما درواقع نیازی به باز بودن تنگه هرمز نداریم.

  تنگه هرمز را فوراً باز کنید، در غیراین صورت عواقب جدی 
به‌دنبال خواهد داشت.

  تنگه هرمز را خواهیم بست.

سفارت ایران در هند: این به آن در!
۲۰۱۵، پس از برجام:

  آمریکا: تحریم‌های بانکی برداشته شده است!
  ایران: پس چرا نمی‌توانم پول منتقل کنم؟

  آمریکا: نمی‌دانم.
۲۰۲۶، پس از جنگ ۴0 روزه:

  ایران: تنگه هرمز طبق مقررات باز است!
  آمریکا: پس چرا نمی‌توانم کشتی‌ها را از آن عبور دهم؟

  ایران: نمی‌دانم.

بزرگ‌ترین گلوگاه‌های نفتی جهان
  تنگه مالاکا    ۲۳.۲ میلیون بشکه در روز
  تنگه هرمز    ۲۰.۹ میلیون بشکه در روز

  دماغه امید نیک    ۹.۱ میلیون بشکه در روز
  تنگه‌های دانمارک   ۴.۹ میلیون بشکه در روز

  کانال سوئز   ۴.۹ میلیون بشکه در روز
  باب‌المندب   ۴.۲ میلیون بشکه در روز

  تنگه‌های ترکیه    ۳.۷ میلیون بشکه در روز
  کانال پاناما   ۲.۳ میلیون بشکه در روز

  مجموع عبور بر حسب میلیون بشکه در روز   ۷۳.۲ 

از تهدید عصر حجری تا عقب‌نشینی پشت میزی

هدف مذاکرات پس از جنگ چیست و به کجا می‌رسد؟
مذاکرات محصول مستقیم جنگ و تشدید نظامی است، نه  1

پیشگیری از جنگ.
مسیرهای دیپلماتیک قبلی نتوانستند مانع جنگ شوند. 2

سناریوی سقوط نظام از طریق حمله نظامی شکست خورد. 3
پروژه آشوب داخلی و تجزیه‌طلبی ناکام ماند. 4

محاسبات آمریکا درباره عدم‌واکنش ایران )مثل هرمز( غلط از  5
آب درآمد.

اقتدار آفندی و پدافندی ایران در جنگ تثبیت شد. 6
توازن ضربه باعث شد طرف مقابل به توقف جنگ تن دهد. 7

هدف آمریکا کسب امتیاز سیاسی به‌جای شکست نظامی است. 8
مرحله فعلی مذاکرات، مرحله »شناخت و ارزیابی« طرفین است. 9

آمریکا فعلا قصد بستن مسیر دیپلماسی را ندارد. 10

 آیا مذاکرات اسلام‌آباد ادامه‌دار می‌شود یا پایان یافته است؟
متغیر تعیین‌کننده اصلی اسرائیل و نتانیاهو هستند. 1

آمریکا و اسرائیل کاملا یکسان نیستند و باید تفکیک شوند. 2
راهبرد صحیح، بازی در شکاف منافع آمریکا و اسرائیل است. 3

همگرایی ترامپ و صهیونیست‌ها در دوره اخیر حداکثری است. 4
ترامپ ابزار تأمین منافع حداکثری اسرائیل بوده است. 5

شبکه صهیونیستی در دولت ترامپ نفوذ جدی دارد، مثل کوشنر. 6
نقطه فرصت، تعارض منافع آمریکا با اسرائیل است. 7

فشار افکار عمومی و انتخابات می‌تواند ترامپ را محدود کند. 8
افزایش قیمت انرژی پاشنه آشیل آمریکاست. 9

ایران باید روی اهرم انرژی و اقتصاد جهانی در مذاکره تمرکز کند. 10

 آیا مذاکره سایه جنگ را برمی‌دارد یا احتمال درگیری دوباره 
هست؟

مذاکرات فعلی مرحله »تست آستانه‌های طرفین«  1
است.

آمریکا در حال سنجش واکنش ایران از طریق  2
اقدامات میدانی است.

اعزام ناوشکن‌ها صرفا برای تست واکنش ایران بود. 3
عقب‌نشینی ناوشکن‌ها نشان‌دهنده ارزیابی  4

مجدد آمریکاست.
مواضع رسانه‌ای )مثل ونس( ابزار  5

سنجش حساسیت ایران است.
مدل پیشنهادی آمریکا »همه یا  6

هیچ« با منشأ صهیونیستی است.
ایران با بسته ۱۰ بندی،  7

جدیت طرف مقابل را سنجید.
ارزیابی: آمریکا فعلا آماده  8

توافق واقعی نیست.
راهبرد مقابل  9

قلدری: ایستادگی و عدم‌انعطاف در این مرحله.
ادامه مسیر مذاکرات وابسته به تشخیص نیت واقعی آمریکا )توافق  10

یا تنفس جنگی( است.

 آیا اختلافات واقعی بر سر هسته‌ای، موشکی و هرمز وجود دارد؟
قبل از جنگ، هدف آمریکا برچیدن کامل صنعت هسته‌ای بود. 1

اکنون ادبیات به »اطمینان از عدم‌سلاح هسته‌ای« تغییر کرده است. 2
مدل‌های مختلفی برای راستی‌آزمایی بدون برچیدن وجود دارد. 3

تجربه برجام عمیق‌ترین سطح نظارت را ایجاد کرده بود. 4
دانش هسته‌ای ایران قابل حذف و بازگشت‌پذیر نیست. 5

ایران آماده معامله روی اورانیوم ۶۰ درصد به‌عنوان برگ بود. 6
این فرصت توسط خود آمریکا از بین رفت. 7

هدف ایران تبدیل دستاورد فنی به امتیاز سیاسی بود. 8
حمله نظامی نتوانست برنامه هسته‌ای را از بین ببرد. 9

محاسبات ترامپ و نتانیاهو درباره »جمع شدن پرونده« غلط بود. 10

 آیا شخصیت ترامپ )دیده شدن( بر روند اثر دارد؟
نارسیسیسم ترامپ باعث تصمیم‌سازی نمایشی اطرافیانش  1

می‌شود.
وعده دستاوردهای سریع، او را به خطای محاسباتی می‌کشاند. 2

ترامپ به »دیوار واقعیت« برخورد کرده است. 3
فضای تمسخر داخلی نتیجه همین شکست‌هاست. 4

آمریکا ناچار به باز نگهداشتن مسیر سیاست است. 5
گزینه مصالحه با ایران به یک ضرورت تبدیل  6

شده است.
ایران به‌دنبال جنگ نیست اما بر حقوق  7

خود ایستاده است.
دریافت غرامت به‌عنوان دستورکار مهم  8

مطرح است.
تنگه هرمز به »ساح ژئوپلیتیک«  9

ایران تبدیل شده است.

جنگ باعث شکل‌گیری رویه‌های جدید بین‌المللی در حوزه  10
آبراه‌ها می‌شود.

آیا خطر ترور تیم مذاکره‌کننده وجود دارد؟
رژیم صهیونیستی به هیچ قاعده‌ای پایبند نیست. 1

ترور رهبران به‌عنوان خط قرمز جدید شکسته شده است. 2
احتمال چراغ سبز آمریکا به اقدامات تروریستی وجود دارد. 3
اسرائیل دکترین »دست باز« برای هر اقدام را دنبال می‌کند. 4

نقض گسترده آتش‌بس‌ها )مثل لبنان( نشان‌دهنده  5
بی‌تعهدی است.

جریان‌های صهیونیستی در آمریکا چنین اقداماتی را ترویج  6
می‌کنند.

انتشار لیست مقامات ایرانی توسط نهادهای نزدیک به ترامپ نشانه  7
تهدید است.

نقش تیم مذاکره‌کننده هم‌سنگ میدان نظامی ارزیابی می‌شود. 8
نگرانی‌های داخلی ناشی از کم‌دقتی و تحلیل نادرست است. 9

ضعف اصلی در طرف آمریکایی است )عدم‌اختیار کامل  10
مذاکره‌کنندگان(.

 جمع‌بندی
اولویت اصلی، سنجش نیت واقعی آمریکاست. 1

احتمال دنبال کردن اهداف حداکثری با ادبیات نرم وجود دارد. 2
افکار عمومی داخلی و جهانی در معادله مؤثر است. 3

ایران باید همزمان »مسیر سیاسی باز« و »خطوط قرمز ثابت« را  4
نشان دهد.

آمریکا به‌دلیل شکست نظامی به دیپلماسی روی آورده است. 5
هدف آمریکا جبران ناکامی‌های جنگی در میز مذاکره است. 6

نباید اجازه داد مذاکره محل جبران شکست طرف مقابل شود. 7
معیار موفقیت، پذیرش توازن واقعی قدرت توسط طرف  8
مقابل است. در غیراین صورت مذاکرات به بن‌بست یا توقف 

می‌رسد.
شرط موفقیت: انسجام داخلی، دقت محاسبات و پرهیز از  9

خوش‌بینی/بدبینی افراطی.

مذاکرات اسام‌آباد نه یک روند معمول 

دیپلماتیک بلکه ادامه یک جنگ ناتمام در گزارش
قالبی جدید است. به عقیده احسان صالحی، 
کارشناس مسائل سیاسی، آمریکا پس از ناکامی در میدان 
اکنون تلاش دارد همان اهداف را از مسیر مذاکره دنبال کند. 
در این میان، متغیرهایی مانند شکست سناریوهای نظامی، 

نقش تعیین‌کننده انرژی و تنگه هرمز و همچنین شکاف‌های 
پنهان میان آمریکا و رژیم صهیونیستی، معادله را پیچیده‌تر 
کرده‌ است. به‌گفته او آنچه اکنون جریان دارد بیش از هر چیز 
»مرحله سنجش« است؛ سنجش نیت‌ها، توان‌ها و آستانه‌های 
طرف مقابل در مسیری که می‌تواند به توافق یا بن‌بست 

منتهی شود.

راهبرد جنگی ایران: سر مقابل چشم

بشکه نفت حمله کرد که منهدم یا منطقه به ظرفیت فرآوری ۴میلیون این حملات، ایران به ۱۱ پالایشگاه جنگ حمله کردند.در پاسخ به تهران و لاوان در ابتدا و انتهای پالایشگاهی ایران یعنی پالایشگاه و متحدانش به 2 تأسیسات در جنگ تحمیلی سوم، آمریکا 
تخریب شدند.

پالایشگاه حیفا
  ظرفیت:   ۱۹۷ هزار بشکه

  اهمیت:  بزرگ‌ترین پالایشگاه اسرائیل
  سهم تولیدات:   ۶۰٪ بنزین و ‌۶۵٪ گازوئیل

  ارزش مجتمع:  ۵ میلیارد دلار

Haifa

اسرائیل

 پالایشگاه داس
 ظرفیت:   ۶۰ هزار بشکه در روز

 ارزش:   ۱ میلیارد دلار

پالایشگاه الرویس
 ظرفیت:   ۹۲۲ هزار بشکه

 اهمیت:   چهارمین پالایشگاه‌ بزرگ دنیا
 ارزش:   ۳۰ میلیارد دلار

DAS

Ruwais

امارات متحده عربی

یک فاز پالایشگاه لفان 
 ظرفیت:   ۱۴۶ هزار بشکه

 ارزش:   ۳ میلیارد دلار 

Laffan

قطر

پالایشگاه باپکو
 ظرفیت:   ۲۶۷ هزار بشکه

 اهمیت:   اصلی‌ترین پالایشگاه بحرین و یکی 
از مدرن‌ترین‌های منطقه

 ارزش:   ۶ میلیارد دلار

Bapco

بحرین

پالایشگاه ساتورپ
 ظرفیت:   ۴۶۰ هزار بشکه 

 اهمیت:   تأمین سوخت نیروگاه‌ها
 ارزش:   ۱۰ میلیارد دلار

پالایشگاه ینبع
 ظرفیت:   ۲۵۰ هزار بشکه

 اهمیت:   مسیر جایگزین تنگه هرمز
 ارزش:   ۷ میلیارد دلار

پالایشگاه سامرف
 ظرفیت:   ۴۰۰ هزار بشکه

 اهمیت:   مسیر جایگزین تنگه هرمز
 ارزش:   ۱۲ میلیارد دلار 

پالایشگاه التنوره
 ظرفیت:   ۵۵۰ هزار بشکه 

 اهمیت:   بزرگ‌ترین پالایشگاه عربستان
 ارزش:   ۲۰ میلیارد دلار

 SATORP

 Yanbu

samref

Tannurah

عربستان سعودی

پالایشگاه الاحمدی
 ظرفیت:   ۳۴۶ هزار بشکه

 ارزش:   ۵ میلیارد دلار

پالایشگاه مینا عبدالله 
 ظرفیت:   ۴۵۴ هزار بشکه 

 ارزش:   ۱۵ میلیارد دلار

ahmadi

 mina

کویت 

همصدایی هنرمندان لبنانی با حزب‌الله10 خطای محاسباتی آمریکا
تصور می‌کردند با ترور رهبر 

انقلاب، جمهوری اسامی از 1
هم می‌پاشد.

فکر می‌کردند ایران ظرف چند 
روز، حداکثر یک هفته تسلیم 2

می‌شود و جنگ تمام است.
باور داشتند که با بمباران و 

ایجاد آشوب خیابانی، کار نظام 3
تمام خواهد شد.

گمان می‌کردند آسمان ایران 
کاما تحت کنترل آنها 4

درمی‌آید.
انتظار داشتند ایران فقط یک 

و 5 بدهد  پاسخ محدود 

خویشتنداری کند.
اصلا فکر نمی‌کردند تنگه هرمز 

بسته یا کنترل شود.6
تصور می‌کردند می‌توانند روی 

انتخاب رهبر بعدی جمهوری 7
اسلامی تأثیر بگذارند.

اثرات اقتصادی جنگ را درست 
محاسبه نکرده بودند.8

ایران را مثل ونزوئلا می‌دیدند و 
فکر می‌کردند می‌توانند 9

عملیات مشابهی انجام دهند.
باور داشتند هر وقت بخواهند، 

می‌توانند جنگ را تمام کنند و 10
خارج شوند.

نعمه بدوی، بازیگر و رئیس 
سندیکای بازیگران لبنان 

پایبندی به اصول اخلاقی 
ضروری است؛ مقاومت حقی 
مشروع است و هنر باید در 
خدمت افشای حقیقت و مقابله 
با ظلم باشد و هرگونه تطبیع 

مردود است.

یوسف حدّاد، بازیگر و فعال 
رسانه‌ای لبنانی

سکوت در برابر ظلم قابل توجیه 
نیست و هنرمند باید با موضعی 

شفاف در کنار حقیقت بایستد.

جان قسّیس، بازیگر و رئیس 
پیشین سندیکای بازیگران 

لبنان
مقاومت واکنشی طبیعی به 
اشغال است؛ این مسئله جای 
بی‌طرفی ندارد. تضعیف مواضع 
روشن به تحریف حقیقت 

می‌انجامد.

ربیع الأسمر، خواننده لبنانی
بی‌طرفی معنا ندارد؛ دفاع از 
عدالت مسئولیت اخلاقی 
هنرمند است و مقاومت یک 

انتخاب آگاهانه و انسانی است.

یوسف الخال، بازیگر سینما و 
تلویزیون لبنانی 

از همه اشکال مقاومت حمایت 
می‌کنم، زیرا موضعی اخلاقی و 
انسانی است. هرگونه سازش یا 
عادی‌سازی‌ روابط با اسرائیل را 

قاطعانه رد می‌کنم.

معین شریف، خواننده 
سرشناس لبنانی و جهان 

عرب
هنر و موسیقی می‌توانند ابزار 
مؤثر مقاومت باشند و نباید از 
مسائل واقعی جامعه جدا شوند.


